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I. Donner le rdle des cellules immunitaires suivantes (1.5pts) :
LES PRABOCYLES § tivruuimmmusmmmsusmmsusrmssssmsssssssssssarss s bsssisssssnsassmsaemsarasssasss esassssasassassssmssssasbrassssrsssn S
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Groupe 1 Groupe 2
1- nerf rachidien O a-relie les muscles aux os
2- aire motrice @ b-renferme des fibres sensitives et des fibres motrices
3- aire sensitive © ¢- regoit I'influx nerveux centripéte ou afférent
4- tendon @ d- naissance d'un influx nerveux centrifuge ou efférent
lll. Pour chaque item 1 et 2, une seule suggestion est correcte. Cocher (X) la bonne suggestion. (1 pt)

& & & @

1- Pour qu'un muscle puisse 2- La destruction de la moelle épiniére engendre :

réagir a un stimulus, il doit DOa- la perte des mouvements volontaires et le maintien des mouvements
posséder un caractére : réflexes ;

Oa- de contractilité ; Ob- la perte des mouvements volontaires et des mouvements réflexes ;
Ob- d’excitabilité ; Oc- la perte des mouvements réflexes et le maintien des mouvements
Oc- d'élasticiteé ; volontaires ;

Old- de motricité. Od- le rén;li::;;en des mouvements volontaires et des mouvements

IV. répondre par vrai ou faux en cochant (X) la case correspondante pour chague suggestion. (2 pts)

Suggestions Vrai | Faux
1- Le sang constitue une barriére naturelle contre I'infection microbienne.
2- La destruction des lymphoeytes Tg et Ts par le VIH aboutit 3 un déficit immunitaire
3- au niveau d'un neurone Finflux nerveux moteur se propage du corps cellulaire vers les synapses.
4- la sérothérapie consiste a injecter des anticorps pour protéger I'organisme contre une infection probable

V- Citer trois caractéristiques des bactéries qui les rendent virulentes et pathogénes. (1.5 pts)
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2%me partie : raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (12 points)

Exercice 1 : (6 points)

En 2020, le Maroc a enregistré 84585 accidents routiéres qui ont causé de nombreux décés et blessés. Environ
30% de ces accidents sont associés & la consommation de drogue (< 24l) et de I'alcool qui diminuent la
concentration et la résistance  la fatlgue Paur expliquer I'effet de I'alcool sur I'activité cérébrale, on propose les

données suivantes : e T T
Le document 1 présente les |: - Une lésmn de Ia mueﬂe éplmére uundult

résultats de I'imagerie du cerveau 4 la perte de la sensation et de la nmmmté

d'un jeune conducteur de voiture |: oovesnent b volontaire, :
pendant deux activités : lorsqu’il || i Figureaj | - Une Iésion du nerf optique conduit 4 une !

vu un feu rouge qui s'all e e motrice; | perte de la vision (cécité). i
" e | i * i i -Une lésion du nerf rachidien conduit 4 la

(figure a), et lorsgy’ il a touché la
pédale du frein (figure b). La |i :
figure ¢ présente quelques |!

observations cliniques. e
1. En se basant sur le documentl, compléter le schéma fonctionnel ci-dessous par les éléments intervenant dans
les deux activités cérébrales réalisées par le jeune conducteur et leur rdle. (1.5 pts)

perte de la sensation et de la motricité de |

weeeeeeei |18 partie énervée par ce nerf.

. -lji;'zl.'lrfb _______ — R LN ottt

.........................................

Touché de la pédale du frein Allumage du feu rouge

Pour comparer le comportement du conducteur lors du freinage devant un feu rouge, sans ou avec
consommation d'alcool, on mesure lors d'une expérimentation, la distance de réaction et la distance de freinage
d’une voiture lancée a 50 km/h, conduite par un individu  des concentrations sanguines d'alcool (alcoolémies)
différentes. Le document 2 présente les résultats de ces mesures.
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Distance parcadr n - La distance parcourue est la distance parcourue par la voiture dés
Alcoolémie di F::I i e (en m) I'instant ol le conducteur voit le few rouge jusqu'a I'arrét de la volture.
(g/L de sang) Ista '_“E e | distance de | . La distance de réaction est la distance parcourue par la voiture pendant
réaction freinage le temps de réaction du conducteur, entre le moment ol il voit le feu
0 14 16 rouge et le moment ol il touche la pédale du frein.

0.5 27 16 - La distance de freinage est la distance parcourue par la voiture entre le
0.8 26 16 moment ol le conducteur touche la pédale du frein et I la
= wigiture. Document 2

2. A partir du document 2 :

2.1. Cumparer la variation des distances parcourues en fonction de I'alcoolémie du conducteur. I:I 5 pts}

Pour expliquer I'effet de I'alcool sur le systéme nerveux du conducteur, on étudie son effet sur des neurones
du circuit de la motricité volontaire chez un animal, dont la sensibilité 4 I'alcool est identigue 2 celle de I'espéce
humaine, selon un protocole qui vise  estimer la vitesse de la propagation de I'influx nerveux au niveau de
deux neurones d’un animal alcoolisé et un autre non alcoolisé (document 3). Le document 4 représente des
imageries des coupes de cerveau montrant I"activité cérébrale d'un jeune (a) non buveur d’alcool et un autre

{b) buveur d'alcool pendant les mémes activités.

Lieu de stimulation
Electrigue

|

Neurone présynaptique

Licu
d'enregistrement

Durée de transmission
de I'influx nerveux

sans alcool

3 ms

Avec alcool

5 ms

T P —

Document 3 |

LIRS ‘

: ‘F“ﬁr

a- jeune non buveur

48 Zone cérébrale active

i b- jeune buveur

| Document 4
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Exercice 2 : (6 points)

Suite a l'ingestion d’eau provenant d’un puits, des habitants d’un village ont été infectés par une bactérie
(Salmonella typhi) qui est responsable de la figvre typhoide. Les symptémes comprennent une fiévre aigué (39°C
- 40°C) et prolongée, des malaises, des maux de téte et la diarrhée. Pour montrer 'intérét de la vaccination contre
la typhoide, on propose les données suivantes :

Le document 1 présente les

- Document 1 Nombres de cellules par mm® de sang
résultats du comptage des globules rouges globules blancs | Plaguettes
cellules sanguines chez un Individu malade | 4 900000 13 600 310000
habitant malade infecté par | 'valeurs normales | 40000003 5700000 | 40003 10000 | 150000 3 400 000

Salmanella typhi.

1. En exploitant le document 1, déterminer en justifiant votre réponse les cellules intervenant contre la bactérie Salmanella typhi (1 pt)

Pour mettre en évidence la nature de la réponse immunitaire déclenchée contre Salmanella typhi par les cellules
immunitaires, on propose les données expérimentales du document 2.

Lot de souris Protocole expérimental Résultat
Lot A Injection de Salmonella typhi ou de sa toxine typhique Mort
Lot B Injection dE:I anatoxine typhique et oprés 10 jours injection de la Survie
toxine typhigue

Lot C Injer.tlonL simultanée de |a toxine typhigue et d'un sérum prélevé Survie
des souris B (aprés 15 jours)
Injection simultanée de la toxine typhigue et des lymphocytes T

Lot D ) . Mort
prélevés de la souris B (aprés 15 jours) Document 2
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2. Expliquer les résultats obtenus pour les lots C et D du document 2, et déduire la nature de la réponse
immunitaire contre Salmonella typhi. (2 pts})

OB € 2 ooioueeremisronsmseererssssasmssssnmsmssusns st saamsasan s saas o8 R8RS BELES 192488 RRS RS S oE B R4 28 S0 KRR AR R R LR
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Dédution e
Aﬁn de prlt:.:téger les hablta nts uttlisa.r.:.tmll';a udu punts.les médecins Taux d'anticorps

décident d'organiser une campagne de vaccination contre la 1 (unités arbitraires)

typhoide. Le document 3 présente la variation du taux d’anticorps | 10000 1

i . P i
anti-typhiques en fonction du temps aprés contamination par | 1000 - ersonng vaccinée

Salmonella typhi chez une personne vaccinée et une personne 100 -
non vaccinée contre la typhoide. 10 4 .
11| ¢ g Personnenon vaccinée

3, En vous appuyant sur exploitation du document 3, moentrer e >
¥ ol .f op i ' . 4 7 14 21 28 Temps(jours)
Iintérét de vacciner les habitants, utilisant I'eau du puits, contre I

Contamination par
la typhoide. (3 pts) Salmonella typhi Document 3

oDorne chance
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I. Donner le rile des cellules immunitaires suivantes (1.5pts) :
Les phagnc'ytes Ilgm:e.s.-.Ee!a.lsz.t.i.'.i.:taé.m.r,.et,,t.is.H.Iaé.r.s.r..!al..an.l!s#nsld'm maniére foh spécifique.

L. Relier par une ﬂer.he chaque éiér‘nent du groupe 1 a celui qui convient du groupe 2. [2 pts)

Groupe 1 Groupe 2
1- nerf rachidign /) sue LB a-relie les muscles aux os
2- aire motrice (= ™0 b-renferme des fibres sensitives et des fibres motrices
3- aire sensitive a—z-ﬂ g=regoit 'influx nerveux centripéte ou afférent

4- tendon " d-naiésdnce d'un influx nerveux centrifuge ou efférent

lll. Pour chaque item 1 et 2, une seule suggestion est correcte. Cocher (X) la bonne suggestion. (1 pt)
1- Pour qu'un muscle puisse 2- La destruction de la moelle épiniére engendre :
réagir a un stimulus, il doit Oa- la perte des mouvements volontaires et le maintien des mouvements
posséder un caractére : réflexes ;
Oa- de contractilité ; Bb- Ia perte des mouvements volontaires et des mouvements réflexes ;
Gib- dexcitabilité ; Clc- la perte des mouvements réflexes et le maintien des mouvements
Oe- d'élasticité ; volontaires ;
Od- de motricits. Od- ierg;l‘] ;::;isen des mouvements volontaires et des mouvements

IV. répondre par vrai ou faux en cochant (X) la case correspondante pour chaque suggestion. (2 pts)

Suggestions Vrai | Faux
1- Le sang constitue une barriére naturelle contre l'infection microbienne. e
2- La destruction des lymphocytes Tg et T4 par le VIH aboutit 3 un déficit immunitaire T
3- au niveau d'un neurone I'influx nerveux moteur se pro page du corps cellulaire vers les synapses. | < i
4- lasérothérapie consiste  injecter des anticorps pour protéger 'organisme contre une infection probable N

V- Citer trois caractéristiques des bactéries qui les rendent virulentes et pathogénes. (1.5 pts)
LH Irm: ﬂn:l.l:ﬂ:thu:l :!ﬂ- hn:l.e m:l qun IH rendenl 1|'|rul.vl=rm|.-|i et nal.hu-gen“ unl. la rnuttlph:al.tun rapide, la sécrétion des tnmnu

et laprésence.de lacapsule hactarienns.........
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| 2°m partie : raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (12 points)

Exercice 1 : (6 points)

En 2020, le Maroc a enregistré 84585 accidents routiéres qui ont causé de nombreux décés et blessés. Environ
30% de ces accidents sont associés & la consommation de drogue (= 2a4ll) et de I'alcool qui diminuent la
concentration et la résistance a la fatigue. Pour expliquer I'effet de I'alcool sur Iactivité cérébrale, on propose les
données suivantes :

Le document 1 présente les
résultats de I'imagerie du cerveau
d'un jeune conducteur de voiture
pendant deux activités : lorsqu'il
a vu un feu rouge qui sallume
(figure a), et lorsqu’ il a touché la
pédale du frein (figure b). La
figure ¢ présente gquelques
observations cliniques.

1. En se basant sur le document1, compléter le schéma fonctionnel ci-dessous par les éléments intervenant dans
les deux activités cérébrales réalisées par le jeune conducteur et leur réle. (1.5 pts)

- Une léamn cle Ia mue]le éplmére cundult
4 la perte de la sensation et de la nmtrmlté
volontaire.
: : i - Une lésion du nerf optique conduit 4 une
== | perte de la vision (cécité).
: + - Une lésion du nerf rachidien conduit 4 la |
perte de la sensation et de la motricité de |

<eeeeemeej § @ partie énervée par ce nerf. prssarerend
i Fiﬂure b ; F'ig;uru:

b s ———————— TS Document | [-----======mmsssmsesesnasi

. 2 iaprnpanans
La nolette épiriére ette nerf] 4+ Centre nerveux : Décision| 3.Centre nerveux : Le'ner opligire qui’
j ] i -] L1 tromsmiet Uil
mofeur tcansmetient | LSPEsL Unine, oy oy NI __FhE mst Unirgvisuelle qui *me
Uik bux rOLEY T viers produilinflux moleyr mcu-tcﬁ.malyre sapsitif versle coolre
leslorganes mateurs, Oy sensir = - - rYeux

6.0rganes Moteurs & ... ......ccovveenneninsnn 1. Organe du sens .
sonit 65 gscles dss ermirgs IA[eF 647 g FAEG ViDL il qui contient des récepteurs, sensitfs aui
y |'n!'l|.rk th.l' BLSrde ol ot e rdLoRenTei “sont capablds He Fansformer lc qlnmulus- en
L &t PR S AN OB SNEEN A S W W B e = ST By e o
Touché de la pédale du frein Allumage du feu rouge

Pour comparer le comportement du conducteur lors du freinage devant un feu rouge, sans ou avec
consommation d'alcool, on mesure lors d’une expérimentation, la distance de réaction et la distance de freinage
d’une voiture lancée a 50 km/h, conduite par un individu & des concentrations sanguines d'alcool (alcoolémies)
différentes. Le document 2 présente les résultats de ces mesures.



S| R N P P U L

o
L] - » L] ™ -
5 b 3 E}dﬁ‘-q&i.ﬁ?i:ﬂi&-ﬂ! ﬁlli.qddgﬂ{;*umﬁ! @
‘I,JJJ isa (EJIEI A5 - u-d_)mJ slald) 1!319 24l
Distance parcadr P - La distance parcourue est la distance parcourue par la voiture dés
Alcoolémie di F::I di e (en m) Finstant ol le conducteur voit le feu rouge jusqu‘a I'arrét de la volture.
(/L de sang) Ista ':'EE e | distance de | . La distance de réaction est la distance parcourue par la voiture pendant
réaction freinage le temps de réaction du conducteur, entre le moment od il voit le feu
0 14 16 rouge et le moment ol il touche la pédale du frein.

0.5 27 16 - La distance de freinage est la distance parcourue par la voiture entre le
0.8 26 16 moment ol le conducteur touche la pédale du frein et I° a
wiaiture. Document 2

2. A partir du document 2 :
2.1, Cumparer la variation des distances parcourues en fonction de I'alcoolémie du conducteur. (1.5 pts)

j ‘obserie IIIJ'E I.'lugmlntlrlmn ﬂll dmnu-rlm de l:lla 0.8 gfLicatraing uhe augmeftatiofdéla distance de rhﬂmn de 1-& a 2&
iandisnug (s distgnced & lrainage e st a¥aBTas TE wilriE SHrag TS UG sEaTan g LR IESST e e i 08 g/l

rrimes B P P T TR T T PP PR

Pour expliquer I'effet de I'alcool sur le systéme nerveux du conducteur, on étudie son effet sur des neurones
du circuit de la motricité volontaire chez un animal, dont la sensibilité 4 I"alcool est identique a celle de I'espéce
humaine, selon un protocole qui vise a estimer la vitesse de la propagation de I'influx nerveux au niveau de
deux neurones d’un animal alcoolisé et un autre non alcoolisé (document 3). Le document 4 représente des
imageries des coupes de cerveau montrant I"activité cérébrale d’un jeune (a) non buveur d’alcool et un autre
(b) buveur d'alcool pendant les mémes activités.

Lieu de stimulation Lieu R B A e, [ i e e
électrique d'enregistrement !

|

Neurone présynaptique
Durée de transmission
de I"influx nerveux | - " i b jeume
sans alcool 3ms a- jeune non buveur ne buveur
Avej: almol 5 ms frrrreserrmsnnns ceet lzsssrmsssmenana

Docament3 | 48 Zone cérébrale active r—mlm 4
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3. A partir des documents 3 et 4, déterminer I’effet de I’alcool sur le systéme nerveux du conducteur puis
Elp]]ql.tl!l‘ I'influence de I"alcool sur son comportement lors du freinage devant un feu rouge. (2 pts)

Laleoel ralentit Lla transmission de Uinflux nerveux entre les neurones de 3 4 5 ms, et il influence negativement le comportemant du
conducteur lors du freinage devant un feu rouge. car il diminue le nombre dé'zones cérébrales actives, ce gui provegue une faible

concentration et une réaction lente,

Exercice 2 : (6 points)

Suite a l'ingestion d’eau provenant d’un puits, des habitants d’un village ont été infectés par une bactérie
(Salmonella typhi) qui est responsable de la figvre typhoide. Les symptémes comprennent une figvre aigué (39°C
- 40°C) et prolongée, des malaises, des maux de téte et la diarrhée. Pour montrer I'intérét de la vaccination contre
la typhoide, on propose les données suivantes :

Le document 1 présente les

- Document 1 Nombres de cellules par mm® de sang
résultats du Fumptage des globules rouges lobules blancs | Plaguettes
cellules sanguines chez un | [individu malade | 4 900000 13 600 310 000
habitant malade infecté par | ['valeurs normales | 4000000 5700000 | 4 0004 10000 | 150 000 3 400 000

Salmanella typhi.

1. En exploitant le document 1, déterminer en justifiant votre réponse les cellules intervenant contre la bactérie Solmonella r].rphr{l pt)

Lcs cc[lul{:s |nl|:rﬂ:'n:|n'l contrl: l:l h:u:t-r:rlc Salrnunl:'llu typht sant les glubulfs blancs, car leur nombre nugrnl:'ntr: chez

Lindididwmalade.......

Pour mettre en évidence la nature de la réponse immunitaire déclenchée contre Salmonella typhi par les cellules
immunitaires, on propose les données expérimentales du document 2.

Lot de souris Protocole expérimental Résultat
Lot A Injection de Saimonella typhi ou de sa toxine typhique Mort
Lot B Jnjgctinn def I'anatoxine typhique et aprés 10 jours injection de la Survie

toxine typhique

Injection simultanée de |a toxine typhique et d'un sérum prélevé ,
kot £ des souris B {aprés 15 jours) Survie
Lot D Injection simultanée de la toxine typhique et des lymphoeytes T M

prélevés de la souris B (aprés 15 jours) Documeni 2 ort
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2. Expliquer les résultats obtenus pour les lots C et D du document 2, et déduire la nature de la réponse

immunitaire contre Salmonella typhi. (2 pts})
T Rol] AT T T —

[ 7 1 O —— N

Le Inl IJ rneurt car ¥ "1 ul injecté avec dﬂ lymphocytes T qui sont |n:a|:|!:lu de combatire la toxine typhiqus...

Déduction :

La réponse |rnrnumtu|re declen:hee contre Ealmunell.a l]rphl est une rep-unse sneclﬁque de voie humorale.

Afin de protéger les habitants utilisant I'eau du puits, les médecins Taux d'anticorps

décident d'organiser une campagne de vaccination contre la 4 (unités arbitraires)
typhoide. Le document 3 présente la variation du taux d’anticorps | 10000 1
anti-typhiques en fonction du temps aprés contamination par | 1000 -
Salmonella typhi chez une personne vaccinée et une personne 100 -

non vaccinée contre la typhoide. 10 4
14

3, En vous appuyant sur I'exploitation du document 3, montrer A o Tmp'-“ )
I'intérét de vacciner les habitants, utilisant I'eau du puits, contre

Personne vaccinée

Personne non vaccinée

Contamination par
la typhoide. (3 pts) Salmonella typhi Document 3

L'intérét de vacciner les habitants contre 12 typhoide est de les rendre immuniséscontre cetté maladie, car le systéme
immunitaire de Lla personne vaccinge devient capable de praduire un taux d'anticorps plus eleve et plus durable que chez
La personne non vaccinge.

oDorne chance



